"沧州元素"亮相 中国国际旅游交易会

本报讯 (杨天宇 贾世 峰) 11月17日至19日,由文 化和旅游部、中国民航局、 云南省人民政府共同主办的 2023 中国国际旅游交易会在 云南省昆明市举办。我市对 沧州文旅资源和文旅产业最 新发展成果进行了集中展示。

"旅交会"是亚太地区规 模最大、影响最广、规格最高 的综合性旅游展会,是集形象 展示、产品交易、交流合作于 一体的综合性平台。为全方位 展示沧州文旅融合、全域旅 游、文创产业的最新发展成 果,我市积极参展,组织东光 县、新华区文化旅游部门及多 家文旅企业参加了本次展会。

沧州铁狮子摆件、东光 雕花陶球泥塑工艺品、渤海 渔村剪纸、肃宁内画艺术 品、明尚德玻璃杯、南川楼 摆件等20余种文创和非遗展 品汇聚展会。这些文创和非 遗展品既体现了沧州地域特 色文化,又有很好的实用 性,吸引众多参展商、旅行 商和游客走近沧州展台,了 解沧州文旅产业发展。

沧州展台共服务游客 1500余人次,发放宣传资料 8000余份。

省首批中小学人工智能创客教育实验校揭晓 我市4所学校入选

本报讯 (记者韩学敏 通 讯员吕志刚) 日前,河北省 教育厅公布了首批中小学人 工智能创客教育实验校名 单,我市共有4所学校名列

此次评选由河北省教育 厅主办,旨在推动中小学人 工智能创客教育的深入发 展,培养具有创新精神和创 造力的新一代学生。全省拟 遴选100所中小学作为"河 北省人工智能创客教育实验 校",分两批进行。经过学校 申报、各市推荐和专家遴 选,最终确定了50所学校作 为河北省首批中小学人工智

能创客教育实验校。其中, 小学30所,初中和高中各10 所。我市入选的4所学校分 别是:南皮县第一中学、沧 州市第十七中学、沧州市上 海路小学和渤海新区南大港 产业园区第三完全小学。

市教育局相关负责人表 示,这些学校不仅为全市教 育事业树立了良好的榜样, 也将肩负起探索和实践人工 智能教育的重任。他们将凭 借其先进的办学理念、雄厚 的师资力量和完善的教育设 施,为全市中小学人工智能 创客教育的发展提供宝贵的

"一站式"床旁结算 让患者"少跑腿"

本报讯(杨娟)"以前住 院楼上楼下来回跑, 等电梯、 排队要等好久,现在太方便 了, 在护士站交个单子就全办 好了。"近来,市人民医院积 极推行"一站式"床旁结算, 让许多住院患者及家属感受到 了实实在在的便利。

在市人民医院介入血管 外科护士站, 患者家属拿着 住院通知单直接到护士站办 理入院,短短一分钟就完成 了床位分配、押金缴纳等住

院手续。办理出院更是便 捷, 医生开具出院医嘱后, 患者只需提交医保卡、银行 卡,即可在护士站办理医保 结算,费用"秒到账",真正 实现了"一秒入院、畅通出

"一站式"床旁出入院办 理, 让"数据多跑路、患者 少跑腿", 使患者及家属真正 感受到"速度"与"真情", 极大提升了患者看病就医的 获得感



日前,任丘市油地心连心爱心协会组织冬季慰问活动,志 愿者们为困境家庭送去慰问金、水果和蔬菜,让他们在寒冷的 冬日感受到社会的关爱。

持续推进老旧小区改造 让"住有所居"变"住有宜居"

东光县城37个老旧小区换新颜

本报讯 (记者周洋 通讯员宋东伟 孟悦)近日,记者在位于东光县城的致 远社区新欣园小区里看到, 小区内环境 整洁, 地面道路平整, 几位老年居民正 在小区新增设的健身设施上锻炼。

新欣园小区建成于2001年,现有楼 栋3栋、居民155户。由于建成时间较 长,存在楼体无外墙保温、小区排水管 网老化、道路破损严重、无适老化和消 防设施、环境脏乱差等问题。

今年7月初,东光县对这个老旧小 区实施了改造。工程历时2个多月,改 造完成后的小区内部环境焕然一新。 今年72岁的赵荣才是新欣园的老居 民, 小区改造前后的变化令老人颇为

感慨:"现在道路好走了,新安了健身 器材, 楼体外墙都给做了保温, 今年 冬天屋里的温度比往年高了。更让人 高兴的是,楼道里安装了助老扶手, 老年人尤其是腿脚不方便的人上下楼 更方便了。'

民之所望, 政之所向。新欣园小 区的"改头换面",是东光县积极推进 老旧小区改造的生动实践。近两年, 东光县加快实施城区老旧小区改造, 推进老旧小区改造从"住有所居"向 "住有宜居"迈进。工程开展前期,这 个县通过居民意愿调查, 收集居民改造 意愿,按照"一楼一方案""一区一 策"原则,重点对小区的墙体保温、屋

顶防水、道路硬化等进行设计, 最大限 度满足居民需求, 切实解决群众急难愁 盼问题。

同时, 当地住建、电力、通信、供 水等部门建立协调联审机制,将老旧小 区改造及水、电、气、暖管线设施的改 造升级等整合起来, 统筹推进; 在工程 施工上提高施工标准,精心化施工,监 管好施工质量、安全及文明施工全过 程,抢工期、抓进度、求实效,使每个 小区改出幸福感、造就获得感。

东光县住建局老旧小区改造办公室 负责人马杰告诉记者,老旧小区改造分 为基础、完善、提升3类,新铺路面采 用混凝土路面。对小区主楼及配建房外

墙、主楼楼梯间墙面进行粉刷。主楼屋 顶进行防水处理,新建雨污水管道,小 区实现雨污分流。主楼外墙增设保温 层,增设消防设施,进行飞线治理等 工程启动以来,共对县城37个老旧小区 实施改造,惠及居民2200余户。

居民的居住条件和生活品质得到明 显提升, 社区治理体系趋向完善, 切实 增强了群众的获得感、幸福感、安全 感。今年55岁的安居小区居民张凤娟对 于自己小区的改造非常满意,她说:"以 前小区里没有照明设施,晚上回家时只 能用手电筒照亮, 现在安装了很多太阳 能路灯,既美观大方又节能环保,大家 晚上出行方便多了。"



幼儿园开展形 们在体育运动中 享受乐趣,培养 孩子们坚强的意 志,助力幼儿健

刘 婧 摄

钢枪就是接力棒 忠勇血脉代代传

"男儿何不带吴钩, 收取关山五十 州",是马爱国口中常念的一句诗,也 是马家三代从军的真实写照。从硝烟四 起的战争年代到如火如荼搞建设的和平 盛世, 马家的祖孙三代早已将赤胆忠心 深深融入血脉。

马家三代从军的故事要从马爱国的 父亲说起。在战火纷飞的年代,他的父 亲17岁便加入了解放军,先后参加了晋 中战役、淮海战役。新中国成立后,他 的父亲又跟随部队奔赴朝鲜参加抗美援 负重伤,但从未退缩。

经历了战争洗礼, 马爱国的父亲更 加深刻感受到,有国才有家,保家卫国 始终是第一位的。正是因为这个原因, 为儿子取名为马爱国,希望他热爱祖 国、忠心报国。

19岁那年,马爱国也身披戎装加入 了中国人民解放军。彼时,国际形势日 趋紧张,战云密布。他所在的部队奉命 到山区修筑防御工事,每天的工作就是 凿洞和爆破,修山洞、建仓库,受限于 当时的条件, 凿山挖洞要靠人工完成, 不仅条件艰苦, 更有生命危险。在马爱 国看来,部队不仅能磨炼坚毅果敢的品 性, 更教会了他责任与担当。

退伍后,马爱国把军人的责任感带 回了家中。他是父母心里的好儿子,也 是妻子眼中的好丈夫。父亲晚年卧床, 马爱国始终守护在父亲身边,悉心照 料。岳父因病住院,他帮着擦洗身体。 喂水喂饭, 在他的照料下, 老人的身体

马爱国的一言一行,都被儿子马瑞 看在眼里、记在心里。从小到大的耳 濡目染, 使马瑞泽心中强军强国的梦想 生根发芽。但马瑞泽第一次参军报名, 就给了父子俩沉重一击——因为超重, 未能如愿入伍。从那天起,马爱国就当 起了儿子的营养师、训练员, 马瑞泽边 节食、边运动,足足减重了50多公斤。 第二年,马瑞泽终于如愿入伍。

进入部队 后,马瑞泽来 到西藏自治 区,成为一名 边防战士。对 他来说,祖父和父亲是心中的偶像。他 也想和自己的长辈一样, 能够在艰难困 苦的环境下,实现自己的人生价值。

初到西藏,海拔4800多米、零下30 多摄氏度的环境,令马瑞泽非常不适 应。直到第一次参加巡逻、第一次踏上 国境线、第一次与邻国军人正面相遇, 马瑞泽才真正体会到军人的价值, 也对 "保家卫国"有了更深刻的体会。服兵 役期间,马瑞泽因表现突出,多次获得 部队表彰。

的家国情怀却始终如一。军旅生涯锤炼 了祖孙三代坚韧的意志,也培养了他们 对国家、对社会、对家庭的使命与责任 感。见贤思齐,相信不久的将来,也会 有越来越多像马家的家庭产生,让忠肝 义胆的红色血脉代代相传。

工作单位:新华区文明办

"'双争'有我 家风传承" 2023年沧州市善美家风故事优秀作品展示

沧州开放大学 老年教育案例成省典型

本报讯(周子建)日前,沧 州开放大学上报的《老年教育开 新局 示范引领结硕果——沧州开 放大学老年教育实践探索案例》, 被省教育厅评为"老年教育典型 近两年来,沧州开放大学把

老年教育纳入学校发展规划,成 为全省首个与老年大学合作办学 的市级开放大学。2021年,老年 教育招生19个教学班,涉及养生 保健、舞蹈、音乐、书法、绘 画、茶艺等十几个专业, 截至 目前,培训学员5000余人次。学 校还根据老年教育专业需要,通 过公开招聘、兼职聘用、退休返 聘等方式,吸纳社会优秀人才来 校任教。同时,积极完善市县乡 村四级老年教育网络建设,确定 亚龙湾社区等5个教学点挂牌"沧 州开放大学老年教育实验基地", 与沧州医学高等专科学校合作, 挂牌设立"老年社区健康教育实 验基地",与沧州市中心医院、沧 州大健康产业协会合作,成为 "老年教育共建单位", 充分利用 教育教学资源,向社区老年群体 开放办学,提供教育医疗服务。

沧州开放大学相关负责人介 绍说,今后将围绕"德学康乐 为"的目标,继续丰富老年教 育、社区教育内涵,不断提升办 学质量和服务水平,以示范化、 规范化建设推进全市老年教育高



贾世峰 18633723378 洋 15373303138 韩学敏 13303177581 胡学敏 13303177569

程 18403078228 李佳芳 13315793900 杰 18631707181

李智力 18211153012 欢迎提供新闻线索

远离"中风" 保护家人

沧州市中心医院神经外科 纪执胜

脑卒中又称"中风",是我国北部地 区冬季高发疾病之一,是一种急性脑血 管疾病,包括缺血性和出血性卒中。缺 血性卒中占脑卒中总数的60%~70%, 年龄多在40岁以上,男性较女性多,严 重者可引起死亡。出血性卒中的死亡 率相对较高。据统计,脑卒中已成为我 国城乡第一位死亡因素,也是中国成年 人残疾的首要原因。下面从几个方面 来解读"脑卒中"。

发病原因:1、血管性危险因素。脑 卒中发生的最常见原因是脑部供血血 管内壁(或房颤患者的心脏瓣膜)上栓 子脱落导致的动脉栓塞,即缺血性卒 中。其他因素有高血压、糖尿病、高血 脂等。2、性别、年龄、种族等因素。3、不 良生活方式。比如吸烟、肥胖、过量饮 酒和高同型半胱氨酸。

临床表现:脑卒中的最常见症状为 一侧脸部、手臂或腿部突感无力,猝然 昏倒、不省人事,其他症状包括:突然出

现一侧脸部、手臂或腿麻木或突然发 生口眼歪斜、半身不遂;神志迷茫、说 话或理解困难;单眼或双眼视物困难; 行路困难、眩晕、失去平衡或协调能 力;无诱因的严重头痛、昏厥等。根据 脑动脉狭窄和闭塞后,神经功能障碍 的轻重和症状持续时间,分三种类型: 1、短暂性脑缺血发作(TIA)2、可逆性 缺血性神经功能障碍(RIND)3、完全 性卒中(CS)。

诊断技术:包括神经学查体,CT及 核磁,超声和血管造影,主要靠临床症 状,辅以成像技术,成像技术可帮助确 定卒中的亚型和原因。此外血液检查 也可以帮助诊断疾病。

治疗方法:1、药物治疗:溶栓治疗 是目前公认的急性脑卒中最有效的救 治方法,但有严格的时间窗要求(静脉 溶栓限定在4.5小时内,动脉溶栓时间 可以适当延长)。对已有脑卒中合并高 血压患者,在脑卒中急性期血压的控制

应按照脑卒中的指南进行,对慢性或陈 旧性脑卒中其血压治疗的目标一般应 达到 < 140/90mmHg,已有高血压、糖尿 病、高血脂等疾病的患者有必要服用对 应药物治疗。2、外科手术:(1)颈动脉 内膜切除术适用颈内动脉颅外段严重 狭窄(狭窄程度超过70%)患者。(2)动 脉支架置入术适用于颅内外主要血管 重度狭窄患者。(3)颅外-颅内动脉搭桥 术对预防TIA 发作效果较好,适用于一 侧大脑主要血管闭塞或烟雾病患者。

预防:对脑卒中的预防遵循三级预 防的策略。一级预防即针对具有脑卒 中危险因素的人群,积极治疗危险因 素,同时定期监测其他危险因素的发生 并采取针对性措施,减少疾病发生;二 级预防即针对已发生过一次或多次脑 卒中的患者,给予早期诊断早期治疗, 防止严重脑血管病发生;三级预防即对 已患脑卒中的患者,加强康复护理,防 止病情加重。

随着年纪越来越大,我们总感

觉腰越来越疼、背越来越驼。那要 小心是不是患上了骨质疏松。

骨质疏松会引起胸腰椎的骨 折、髋关节的骨折,会带来很多身 体上的不良影响,所以我们要积极 预防骨质疏松。

自名优特产品展销中心启 动"我在草原有只羊"项目以来, 订购的读者品尝到了味道鲜美 的内蒙古羊肉,好评声不断。

内蒙古是天然的草场,其中锡林 郭勒草原是中国四大无污染原生态草 原之一。这里羊肉鲜美是因为羊没有 人工喂养,食用的都是零污染的野菜 等,喝的都是天然水,吃饱了都在草原 遛达。为此,锡林郭勒羊也俗称"遛达

名优特产品展销中心启动的"我 在草原有只羊"项目,是与锡林郭勒盟 草原蒙誉牧业有限责任公司合作的。

沧州和平医院 董攀

老年人要警惕骨质疏松

女性65岁以上、男性70岁以上 应该常规进行骨密度检查,或者即 使女性65岁以下男性70岁以下, 拍过片子提示过骨质疏松、以及发 生过脆性骨折等情况,都应该进行 骨密度检查,了解骨质疏松的程

内蒙古羔羊肉

度,方便治疗。

这款内蒙古羊肉,肉源精选生长在纯 净天然、无污染的锡林郭勒盟的羊, 180天成长期,吃矮草、沙葱,喝清泉长 大;肉类的营养成分高,肉质上乘,营 养丰富,肉质鲜嫩口感好,无膻味,富 含钙铁等多种矿物质和人体所需的营

养,是人们日常生活之佳品。 目前,这款味道鲜美的内蒙古羔 羊肉正接受订购。市民朋友们如果想 吃这种正宗的内蒙古羊肉,可拨打电

均衡的膳食营养、适度的筋骨 锻炼、戒烟戒酒、根据情况补充维 生素 D 和钙片, 都能够积极预防骨 质疏松。骨质疏松这种疾病应该 早诊断早治疗,才能让危险远离我 们的生活。

本次特推出一款优惠套餐 每箱320元,包括:羔羊前大腿2 斤、羔羊后大腿2斤、羔羊肉龙骨 2斤、羔羊后腱子2斤、羔羊排2斤。

地址:运河区浮阳南大道新闻大 厦门口北第三个门市(老华泰十字路 口往北50米)沧州日报社·全媒体融 合发展交流中心

乘车方案:乘坐1路、29路、138 路、158路公交车在沧州市人大站下 车即可到达。

预订电话:15732725739

18931777908